

■ 皇家马德里 |

中国足球
早已是“破鼓”

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

中国男足国家队在世预赛18强赛中以0比7惨败日本、1比2不敌沙特，彻底让人们丢掉了各种不切合实际的幻想。而在国足出战沙特队之前，国家体育总局、公安部在大连联合召开足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治行动新闻发布会，会上透露出的数字更令人心寒。一句话概括：中国足球真的没啥指望了！

实际上，国足做客日本之前，各方都有预期，想到过国足会输球，但连丢七球，尤其是下半时最后阶段彻底崩盘，则是完全让人始料不及的。但远比国足输球更令人心痛的是，在联赛“假赌黑”专项整治行动新闻发布会上所披露出来的数字更让人震惊：查实涉嫌赌球、假球比赛120场，对83名涉案球员、裁判员、教练员、俱乐部管理人员依法采取刑事强制措施。而涉及到的俱乐部则达41家。

更令人意想不到的，是通报中涉及到的不仅仅是中超、中甲、中乙等男足，甚至连女足联赛都未能幸免！自从2022年专项整治运动开始至今，各方传言颇多，但基本全部都是围绕着男足，压根就没有中国女足的事。但是，此番通报中却波及到了中国女足。“假赌黑”如此之盛，中国足球怎么可能好得了？

当然，此时通报相关情况，并不是说中国男足0比7输给日本队也有“假球嫌疑”，更多地，恐怕还是有关方面想着以此来触动一下中国男足，希望能够打好主场与沙特队的比赛。当然，这样的刺激也只是精神层面上的。而如今中国足球，并不仅仅只是精神层面，更多地还是在技术、战术、身体等方面，是全方位的落伍。但凡踢过球的人都知道，在技战术不精的情况下，根本就不可能与对手进行对抗，一如中国队与日本队之战，日本队感觉好像还没有百分之百使劲，但每一次射门似乎都可以命中目标并最终得分。在这种状态下，精神意志再强也无济于事。只有在技战术相当的情况下，才有可能让精神层面的作用和价值显现出来。

于是，中国足球怎么办？这已经是一个无解的话题。一如这么多年来，所谓的中国足球“良药”早就已经被扯过无数回了，可实质又如何呢？所以，中国足球就像是一个“破鼓”一样，已经千疮百孔了，但外面想锤的人依然未见减少，而且声音也越来越小。与其如此，不如索性彻彻底底地推倒重来。问题是，谁有这样的勇气和胆识？毕竟它所牵涉到的利益并不只限于足球。

■ 越雷池 |

禁足名单
只是开始

沈雷

等待了三个月，关于中国足球“假赌黑”系列案的行业处罚名单终于出炉了。

虽然时间与世预赛恰好撞车，但二者之间并无实质性联系。从更高的维度来看，足协行业处罚名单已经到了不出不行的时间节点。时间拖得越久，就会有越来越多的涉事球员在走完刑事处罚流程后回流足球市场，正如名单中的多位选手已经重新在职业联赛中出场，甚至涉及到海外俱乐部。

这份涉及60人的禁足名单，只是开始，而非结束。公安机关公布的数据写得非常清晰——“已有44名涉案足球从业人员被法院依法作出判决”，这个数字恰好对应这次被终身禁足的43人以及在2013年已遭终身禁足的沈刘曦；“对83名涉案球员、裁判

员、教练员、俱乐部管理人员依法采取刑事强制措施”，这意味着减去此次宣布的60人外，还有22人将遭到行业处罚。

这只是由“公安部重点交办辽宁等地公安机关侦破相关赌球、假球专案”所涉及的违法人员，由湖北方面负责的足协腐败系列案中仍有几十人将会面临严厉的行业处罚，除了涉及贪腐的足协各级管理人员，该系列案同样涉及操纵比赛等犯罪行为，将牵涉到数量不少的业内人员。

对于亟待重新出发的中国足球，这次处罚不可能一劳永逸地保持行业秩序。上次“打假扫黑”只过去了十年出头，而此次牵扯

出的多桩案件发生在五六年前乃至更早，这意味着“震慑”保质期只有短短数年。虽然其中有一定的偶发因素，但作为中国足球乃至中国体育的管理部门必须会同有关部门尽快建立起长效监察机制，唯有如此，才能保证中国足坛不再被污水侵蚀。

无疑，中国足球正处于低谷。向上攀爬的基础，是必须拥有一个干净纯粹的行业环境，否则一切都是空谈空想。“假赌黑”是腐蚀筋骨的首恶，不涤清之，后患无穷。不彻底扫除，不建立行之有效的监察机制，中国足球很难让人建立起信心。好在，我们又一次踏出了第一步。

■ 自说自画 |

七球惊梦



阿仁

● 国足外战，在18强赛首战即以0比7惨败于日本队第二场又以1比2被沙特逆转。舆论场上开起了吐槽大会。从主教练起，出场的球员，替补上阵的球员没有谁能在万箭穿心的吐槽里全身而退的。输了球挨骂不足为奇。其中，国足的锋线球员应该被臭骂，在与日本队比赛中，他们在90分钟里只射了一脚门，还是一脚高射炮。国足的后防球员是活该被臭骂，他们连身体对抗都没有使出过多少劲，对方球员的攻门太过舒服便捷。门将似乎是虚设的，人家射门框九脚球就破网了七个。这场球活生生勾勒出了一支糟糕透顶的球队。在18强赛前国足集结时，大家被舆论告知：这

是当下中国足坛最为强盛的一队国足，从前场到中场到后场都是中超联赛里天花板级的球员。在联赛里进球最多的球队提供锋霸。在联赛里失球最少的球队提供了几乎整条后防线。而国足的中场球员都是联赛劲旅球队中的佼佼者。大赛之前，各地球迷还相互别苗头、自吹自擂，蓝衣球员有多少，橙衣球员有多少，红衣球员又有多少。只待这支国足打出点花头来，就可以用人头数目来表表功，计计赏。现在看，滑稽。

● 吐槽大会中很少有吐槽中超联赛的。只要不去打外战，各级联赛是各地诸侯打内战的好场所。联赛还是国内球员们自娱自乐、卡拉OK的表演场。只要登场出演，都有重金可淘。踢球踢

出黄金屋，踢球踢得颜如玉。就算足球场上的“散步帝”，也都是腰缠万贯的大富翁。有铜锣人踢球，没铜锣的爬看台。对神州足球联赛的低下质量，又有多少明白人呢？

这一回国足以七球惨败，还算让人惊梦了。这些天对联赛中的打假球事件作出严惩，这也使人梦醒。原来国内联赛不但踢得蹩脚，还有甚多作奸犯科的假球案在内。水落石出之后，还会有多少球迷朋友能去热爱足球呢？

国足两轮18强赛战罢，停顿的中超联赛又要启动。到国外是狗熊，回国内为英雄。中超联赛踢得再热再香，也只是黄粱一梦。不是吗？黄米小粥是端不上世界杯餐桌的。

■ 以虎驭狮 |

久旱逢甘霖



赵照

自从“阿尔法狗”“隐退”之后，棋坛，很久没这么热闹了。

纵横十九道，迷煞多少人。千载以来，围棋被奉为“琴棋书画”四大雅趣之首，亦被视为人类智力在棋类博弈领域的最高峰，其中翘楚名曰国手。随着几十年前“应氏杯”等一系列世界级大赛的举办，中日韩之间国手们的较量，跌宕起伏，描绘出三国围棋此消彼长的波

澜画卷。

上上个世纪以来，日本围棋曾长期领先于中韩。而在一百多年前，有一位在仙台创办《河北新报》的媒体人，可能并不会想过，他的后代，有朝一日会成为东瀛棋坛第一人，甚至拿到世界冠军。

一力辽曾祖父时代日本围棋的辉煌，在延续到上世纪80年代后，随着中国棋圣聂卫平的崛起，开始受到严峻挑战。但在聂卫平痛失首届应氏杯冠军后，韩国围棋也展开了崛起之路。

中韩两国在棋盘上逐鹿，日本围棋却慢慢地趋于边缘化。自从1997年之后，日本本土棋手就再也没有获得过世界冠军，只能眼睁睁地看着中韩不断涌现新星，不断加冕新王……

直到“阿尔法狗”出现，用横扫所有人类高手的碾压姿态，宣告了人工智能在棋类竞技领域的完胜。纵然有李世石极其悲壮的

“神之一手”，为人类棋手挽回了一丝丝颜面，可所有人都明白，千年以来的围棋之道，终将踏上一条从此完全不同的新路。

本次一力辽应氏杯夺冠，结束了日本围棋27年无世界冠军的尴尬历史，对于日本棋坛固然是个超级惊喜，但对中日韩乃至整个世界围棋近期的新发展，也算是一件好事。

一力辽能够在半决赛和决赛连续击败柯洁和谢科，并不是说他的棋力已经是天下第一，恰恰证明了这是一个“后AI格局”群雄并起的时代，而一力辽能在报社继承人兼记者和棋手两个职业间游刃有余，也创造出了一条和普通专业棋手完全不同的传奇道路。

不独久旱逢甘霖的日本棋坛需要一力辽，在“阿尔法狗”阴影下探索新路的人类棋坛，也需要一力辽这样的新传奇人物，来赢得更多关注的目光。

■ 老骥伏枥 |

这一天
发生的事情

姬宇阳

沙特一场比赛角球进了三个，一个顶自己门里，两个进了中国队大门。中国队这场踢得比第一场好，但以多打少的时候，没有在下半场把握住机会，最后被对手一个角球逆转获胜。本来中国队是可以收获1分的。

伊万教练带队期间，从40强赛到18强赛，中国队的防守，始终是大问题。打新加坡被对手主场进了三个。打泰国同样防守出现问题，差点被对手在我们的主场击败。打韩国是唯一防守还算可以的。打日本直接0比7，这次又在以多打少情况下，最后时刻被对手逆转。场场有失球。

中国队早就在场上多一个人，中场本该要想下半场怎么踢。开场的冲击没有问题，但是多一人，可以考虑把球控一控传一传。很可惜，没有如果，只有残酷的结果。

说到结果，昨天中国足协的官网公布了几十人的禁足名单。有终身禁足的，有禁足五年的，汪嵩之前没有任何报道提到，他被禁足五年。

查阅了当年的新华社报道，上一次中国足球反黑禁足的名单是上报了国际足联。最终，国际足联也对这些人员进行了全球禁足。所以孙准浩和已经到了泰国的郭田雨能不能继续职业球员生涯？目前看来要打一个非常大的问号了。

依照当年的处罚办法，本次足球反黑涉案的一些原中国足协官员，最终大概率也会出现在终身禁足的名单之列。

戏剧性的一个细节是：汪嵩9月7日还在踢中甲，并且打满全场。丁捷7日也在踢中乙，还是场上队长。一个被禁足五年，一个终身禁足。

对于中国足球，真是魔幻的一天。